

BANSKÁ ŠTIAVNICA ***-banské umenie***



***Banská Štiavnica** je historické, slobodné, kráľovské, banské mesto na strednom Slovensku s výrazne multikultúrnou minulosťou. Známe je ťažbou kovov, významnou banskou legislatívou, samosprávou a akademickou tradíciou.*



***Kalvária** pochádza z 18. storočia a pred pár rokmi bola kompletne zrekonštruovaná. Pozostáva zo 17 zastavení, troch kostolov a Svätého hrobu.*



Starý zámok bol postavený v 13. storočí, ako kostol. Neskôr bol prebudovaný na protitureckú pevnosť a v súčasnosti slúži hlavne ako múzeum baníctva, výroby fajok, barokových plastiek a kováčstva. Súčasťou zámku je veža ponúkajúca pôsobivý výhľad, stredoveké väzenie a kaplnka sv. Michala, kedysi vybavená kostnicou.



Nový zámok bol postavený v dôsledku tureckej hrozby ako súčasť systému strážnych vartoviek, varujúcich pred blížiacim sa nebezpečenstvom. Dnes je v jeho priestoroch výstava z čias bojov proti Turkom.

Námestie Svätej Trojice

Hlavné námestie Banskej Štiavnice je ideálnym štartovacím bodom pre spoznávanie mesta a jeho pokladov. Pochádza zo 16. storočia a v jeho centre stojí morový stĺp zdobený sochami Svätej Trojice a patrónov baníkov.



Kaštieľ vo Svätom Antone

je v blízkej obci Sv. Anton a je skvelým cieľom pre rodinný výlet. Dodnes oplýva nádychom aristokracie. Zachoval sa v ňom dobový nábytok, vzácne tapety a iné umelecké diela.



Kremnica

*je od roku 1328 slobodné kráľovské
banské mesto a od 14. storočia
je prezývaná Zlatá Kremnica.*

*V meste sídli Mincovňa Kremnica,
ktorá je najstaršia dodnes existujúca
mincovňa na svete.*



Sitno

je najvyšší vrch pohoria Štiavnické vrchy. Nachádza sa neďaleko Banskej Štiavnice a je považovaný za kolísku európskej horskej turistiky. Steny z andezitu obklopujú z troch strán vrchol, na ktorom je rozhľadňa a Vysielač Sitno.



Vrchol ponúka pekné výhľady z rozhľadne alebo okrajových brál.



Počúvadlo

je obec na Slovensku v okrese Banská Štiavnica, vzdialená asi 6 km od jazera Počúvadlo, ktoré patrí do systému tajchov využívaných v minulosti na odvodňovanie baní.



Tajchy, si obľúbili miestni i turisti. Môžu za ne baníci, ktorí v 18. storočí vybudovali unikátne vodné dielo, a to 60 medzi sebou poprepájaných vodných nádrží, ktoré harmonicky zrástli s prírodou. Zostalo ich 24.

Kúpele Sklené Teplice

ležia v severozápadnej časti Štiavnických vrchov v údolí potoka Teplá, v okrese Žiar nad Hronom. Zo všetkých strán sú obklopené bohatými ihličnatými a listnatými lesmi. Čarokrásne údolie leží medzi Hliníkom nad Hronom a obcou Podhorie pri Banskej Štiavnici. Areál kúpeľov je v príjemnom lesnom prostredí a ponúka päť liečebných kúpeľných domov.



Sokoliarstvo v Banskej Štiavnici

Základná škola s materskou sa nachádza v srdci Štiavnických vrchov, v obci Štiavnické Bane. Nesie názov po významnom rodákovi Maximiliánovi Hellovi. Táto základná škola je prvou základnou školou na svete, na ktorej sa vyučuje povinný predmet Sokoliarstvo.



Sokoliarsky krúžok je aj pri SOŠ lesníckej v Banskej Štiavnici



Banská Štiavnica je považovaná za romantické mesto. Aj to bol jeden z dôvodov vzniku **Banky Lásky**, kde sa nachádzajú verše najdlhšej lúboštnej básne Marína. Ročne ju navštívi okolo 20 000 návštevníkov.

Požiar sa rozhořel v budove známej ako Banka lásky. Postupne sa rozšíril ďalej, plamene zničili viacero striech a niekde aj celé poschodia.

Okrem Banky lásky sú poškodené aj budovy Berggerichtu, v ktorom sa nachádza expozícia Slovenského banského múzea, kultúrne centrum Eleuzína, základná umelecká škola či takzvaný ružový dom.(marec 2023)



Ďakujem za pozornosť



Ľubomíra Šajgalová
č.t. 0904 342 201
sajgal.luba@gmail.com